

· 资讯播报 ·

## 春节出境游人数首超国内游

北京商报讯(记者 白森森 曾威)携程旅行网联合中国旅游研究院发布的最新数据显示,今年春节,出境人数首次超过国内跨省游,占比超过60%,泰国、韩国、日本成为短途旅游热点国家,美国、澳洲在长途线路中最受青睐。

数据显示,春节期间,出境游市场高速增长,泰国、日本成为最受内地游客喜爱的境外游目的地,同比去年出行人数增长近200%,同时长途美国游也飞速增长,比去年同期增长近200%。济州岛、普吉岛、苏梅岛、巴厘岛等免签或落地签目的地人气高,数据同时显示,50%的旅游者选择自助方式出游,出境自由行主要选择城市型和海岛型目的地。

中国旅游研究院方面表示,出境游人数首次超过国内游主要是受众多目的地国家签证条件放宽等利好消息的影响,北京、上海市民仍是消费最高的旅游者,人均消费超过5000元,杭州则首次进入消费排行榜的前三名。

此外,今年春节长假旅游消费强劲,国内游增长平稳,北京因世界级旅游景点和独特年味吸引大量游客,成为国内旅游目的地第一位。

## 2015年旅游第一股挂牌新三板

北京商报讯(记者 白森森 曾威)2月12日上午,那然生命文化股份有限公司(以下简称“那然生命”)在北京全国中小企业股份转让系统成功挂牌上市,成为2015年首家在新三板挂牌的旅游企业。

资料显示,那然生命(831633)成立于2009年,注册资本1.1亿元,从事养生基地的建设,本着“尊重自然、尊重生命”的宗旨,专注开发养生产品、推广养生理念。新三板的挂牌将有利于那然生命树立品牌、开拓市场。该公司表示将用3-5年时间,建设以长三角地区为核芯市场、生态养生旅游为基础的那然养生标准和那然健康管理基地。

据了解,2014年已有三家旅游企业挂牌新三板,分别是约伴传媒(830812)、景尚旅业(830944)和星月股份(831017)。资料显示,约伴传媒是处于旅游业的服务提供商,为游客提供自助游、半自助游、跟团游等多样化的旅游方式,主要收入来源为跟团游业务;景尚旅业则是提供自助游、国内游、周边游、出境游、酒店预订、机票预订、签证办理等旅游服务的旅游机构。星月股份的前身是吉林省星月时尚宾馆有限公司,经营范围是住宿和酒店管理。

## 赴马来西亚签证费昨起暂免

北京商报讯(记者 程拓)马来西亚政府于昨日宣布,从2月15日起到12月31日,将免除中国游客30马币的签证费。不过,马来西亚内政部也发表声明表示,签证允许停留时间为30天,不能延期,且申请签证的条件不变。

据悉,由于受马航MH370航班失联和MH17航班坠毁事故的影响,中国赴马游客2014年大幅减少,马来西亚政府试图豁免一些赴马游客、包括中国游客的签证费,以此来进一步推广2015年马来西亚庆节年及增加国家收入。

携程签证频道显示,马来西亚签证费价格构成,“使馆价80元+签证中心费用120元+服务费15元”。不过一位旅行社内部人士指出,215元/人的减免,难以对游客构成很大吸引力。

不只国内旅行社不看好马来西亚签证免费措施,马来西亚多个协会亦对政府这一措施心有不满。马来西亚旅游同业协会负责人表示,旅游业是一个高度竞争的行业,当其他国家纷纷给予中国游客免签的待遇后,马来西亚只是免除中国游客签证费,这就很难与其他国家竞争。他希望马来西亚今后能对中国游客免签,以吸引更多中国游客。

## 速8酒店回应规模收缩论

北京商报讯(记者 程拓)昨日,一则消息指出,速8酒店终止与31家加盟商的合作。在当前宏观经济形势疲弱、酒店行业不景气的大环境下,速8正采取规模收缩的战略转型。然而,速8官方则于昨日回应称,清退违约加盟商属个案,与速8的战略调整无关。

速8相关负责人表示,消息中指出的速8于去年11月向OTA(在线旅游预订商)发函,要求下架31家速8门店确有其事。不过,这是速8知识产权部的例行工作,并不能证明速8在集中下关店,缩减规模。而因违约被清退实属个案,速8只是依照合同执行。

一位连锁酒店集团高管表示,经济型酒店通常只需几十万元的加盟费,加盟商多是个人,因此在与酒店集团发生纠纷时多处于弱势。华美酒店顾问机构首席知识分子赵焕焱也表示,速8酒店属温德姆酒店集团旗下。

另据速8知识产权部相关负责人介绍,拟下架的31家门店,包含冒牌速8、停止经营、终止合作门店以及尚未开业的门店等等。并且,从去年11月至今,知识产权部一直在处理这31家门店的下架事宜。

公开资料显示,包括速8在内的所有知名经济型酒店,均没有战略收缩的意图。

赵焕焱指出,速8酒店与如家、汉庭等本土经济型酒店不同,其在中国扩张从一开始就采取大规模的加盟店模式。目前,其直营店数量仅占5%左右。从如家、华住的三季度财报可以看出,经济型酒店净利润主要来源于加盟费,如果除去加盟费,酒店几乎都是亏损的。因此,速8不会选择这一时刻砍掉加盟店做出规模收缩的调整。

## 景泰蓝庙会大年初二亮相

北京商报讯(记者 陈杰 实习记者 薄冬梅)春节渐近,京城各种庙会也陆续亮相。北京商报记者昨日从北京市珐琅厂获悉,春节期间将举办景泰蓝皇家艺术庙会。

据介绍,此次庙会以“欣赏手工艺,品鉴京珐文化”为主题,从大年初二到初十,由永外街道、东城区非物质文化遗产保护中心和珐琅厂共同主办。北京市珐琅厂负责人介绍,珐琅厂今年将在庙会期间推出两个新产品,包括APEC期间各国夫人亲自点蓝的“铜胎掐丝珐琅繁花似锦瓶”和梁思成、林徽因参与设计的“丝路花语”系列。其中,“铜胎掐丝珐琅繁花似锦瓶”由于工艺复杂,每个产品完成周期达到3个月,春节期间供应量在30件左右,为限量发行产品,价格为15800元。

同时,在此次庙会上,珐琅厂特设了老货小件区,包括景泰蓝珠子、手镯、项链、七宝烧盘、莫高窟图案半金地儿小盘等数十种,价格要相对亲民。庙会期间,珐琅厂还将开放景泰蓝参观体验区和景泰蓝艺术博物馆,并延续去年传统,开展大师与市民之间的互动。

责编 白森森 美编 韩玮 责校 杨志强 电话:64101897 lyzx0405@126.com

## 大众消费拉动餐饮止跌回暖

## 行业将显现“三小三大”新特征

全国餐饮收入终止自2011年以来连续三年增速下滑的颓势。中国烹饪协会昨日发布的《2014年度中国餐饮市场分析和2015前景预测报告》(以下简称“报告”)显示,2014年全国餐饮收入27860亿元,同比增长9.7%。中国烹饪协会会长姜俊贤表示,大众化餐饮凸显出强劲的市场需求,是整个行业趋稳回暖的最大动力,今年行业将呈现出小店面大后台、小产品大市场、小群体大众化的“三小三大”新特征。

## 全年餐饮收入同比微增

报告显示,2014年,全国餐饮收入27860亿元,同比增长9.7%,较上年加快了0.7个百分点,终止了2011年以来连续三年增速下滑的颓势。而且,餐饮收入增幅与社会消费品零售总额增幅(12%)的差距也一改近三年来持续扩大的态势,由2013年的4.1个百分点收窄至2.3个百分点,餐饮收入拉动社会消费品零售总额增长1.12%。限额以上餐饮收入止跌回升,全年收入8208亿元,同比增长2.2%,比上年大幅提升了4个百分点。

五十七度湘餐饮公司董事长汪峥嵘指出,大众化餐饮由于刚性需求而增长比较稳定,成为推动整个行业企稳回暖的中流砥柱。中国烹饪协会发布的餐饮消费调查显示,朋友聚餐、家庭聚会、情

侣约会等私人社交需求是餐饮消费的最大诉求,占到餐饮消费总需求的80%左右。而商务活动明显比上年减少。

## 人均200元成消费主流

中国烹饪协会相关负责人指出,在政策和市场的双重影响下,餐饮业寻求转型,尤其以高端餐饮最为突出。一般来说,在北京、上海和广州,人均消费500元左右的餐馆都可被划入中高端餐饮,人均200元以下的餐馆称为大众化餐饮。

2013年,受“八项规定”的影响,高端餐饮营收普遍下滑40%以上,向大众市场转型成为必然选项。一开始,包括净雅、顺峰、俏江南、湘鄂情、直隶会馆等在内的高端餐企,纷纷选择了降低菜品价格的举措,然而效果不彰。蜀国演义一位高层坦承,原有的品牌形象在消费者心中早已根

深蒂固,不是一朝一夕就能改变的。与其费力不讨好地重塑品牌定位,不如直接推出与新定位相匹配的新品牌。

北京商报记者注意到,自去年春节过后,从旺顺阁的“椒澜”到大董旗下的“小大董”,从净雅新开的“嗨餐厅”、“品尚海鲜火锅”到俏江南的新品牌“妙川”,从苏浙汇的“苏浙小品”到陶然居刚推出的“陶然居嘿锅”……众多餐饮大佬创立新品牌,让2014年几乎成了餐饮副牌的狂欢年。

## “三小三大”是新特征

与此同时,大众餐饮品牌的扩展速度在今年仍会加快。小南国官方表示,旗下南小馆计划在2015年新开15家以上门店。水货餐厅则预计在今年增开50家门店。呷哺呷哺计划在2015-2018年分别开

出120家、140家、165家、186家门店。

在中国烹饪协会会长姜俊贤看来,2014年餐饮转型完成了第一阶段“找方向”,逐渐步入“提高管理水平,常态化下可持续发展”的阶段。2015年,整个餐饮产业将显现出“三小三大”的新特征,即小店面大后台、小产品大市场、小群体大众化。大众化餐饮仍展现出市场需求强劲的生命力。

汪峥嵘也认为,在未来的餐饮行业中,大而全的餐饮形态势必会被单一化、小而精的餐饮模式所取代。例如,铁板创意湘菜、水货海鲜、鱼火锅等新餐饮形式的出现,就是一个不断细分、不断创新的过程。因为餐饮成本越来越高,而消费者的忠诚度却在相应降低,只有不断推陈出新,才能刺激消费欲望。

纵向品类细分之外,横向品类也可以细分。赤坂亭品牌总经理王礼采说,以羊肉为例,一只羊就可以做出四个商业模式,“烤全羊不能做烤羊肉串,因为烤全羊是商务定位的宴席,而羊肉串是休闲食品餐饮的业态定位,这两者走不到一块。烤全羊和羊杂汤也做不到一块,烤全羊商务定位的客人没时间去喝羊杂汤,而多是路过做简餐食用。上海有个企业做烤羊腿,只做了羊的1/4,两年时间就开了20多家店。这体现的就是细分的力量,是餐饮业未来十年的趋势”。

北京商报记者 程拓/文 韩玮/制表

## 联手广东广电 植入电商产业链

## 阿里首部定制剧瞄向“边看边买”

北京商报讯(记者 卢扬 实习记者 郑蕊)阿里影业近日与广东广播电视台正式达成战略合作框架协议,将基于电商定制剧模式,联合投资、制作、发行一部都市爱情题材的电视连续剧,而这也是阿里影业首个进入实际操作层面的电商定制剧项目。但从以往电商和电视剧融合的效果来看,该模式还无法实现双方的共赢。

根据约定,该项目将在立项之初就从剧本和时段的角度直接定制生产,而阿里影业和广东广播电视台将依托各自所拥有的资源及渠道优势,在传统电视剧生产运营模式的基础上探讨植入电商产业链,包括前期品牌产品在影视剧中的植入、播放过程中

的“边看边买”以及后期由明星或剧作带动起来的衍生品销售。

北京工业大学文化产业研究所所长王国华表示,通过该模式,电视剧可以在拍摄前期选择与部分品牌合作,在一定程度上降低电视剧的拍摄制作成本,并通过之后的衍生品销售增加收益渠道。而对于电商来说,则能通过粉丝经济的力量带动其商品销量的增加,使片方和电商达成双赢。

虽然目前电商定制剧还处于探索阶段,但这已不是阿里影业第一次选择与广电机构合作尝试制作电商定制剧。就在2月3日,阿里影业就曾对外表示与深圳广播电影电视集团就电商定制剧达成合作,计划每年完成1-2部,

希望实现制作方、播出方和商家以及消费者的多方共赢。另外,此前阿里还打算为全国的电影院免费建立电商平台,让观众看电影的时候,用手机对着屏幕就可以实现付费购买衍生品并送货上门。

“阿里影业在制作电商定制剧时,相较其他影视公司具有一个很大的优势,那就是拥有渠道优势和大数据,可以嫁接阿里巴巴丰富的电子商务资源,获得大量终端客户,”王国华分析道,“但资源较多也容易在选择合适合作商品时产生问题,造成商品与剧本不相适应的情况,影响到观众的体验感。”

目前我国已经有实现“边看边买”

的电视剧,但从实际操作效果看,由于电商平台同款正品商品价格较贵,反而没有使相关产品实现销量大幅增长,而是使淘宝上相似商品的销量获得飞跃。另外,在电视剧中加入植入广告已是一个公开的做法,但目前大多数电视剧往往因为广告植入过于僵硬而严重影响到内容质量。

电视剧制作方和电商在进行合作时,首先要对剧情进行充分的研究,选择合适的商品并运用适当的方式将二者相融合。“当然,若想让该模式获得成功,最重要的仍然是内容,只有内容过硬,才能保证电视剧有足够的受众人群,并成为相关产品的潜在消费者”,王国华强调。

## 情人节当日票房达2.27亿元

## 电影营销手段疲软致增速放缓

打折促销,降价在一定程度上反而拉低了票房”。

除了电影营销,情人节票房增长趋势减慢与上映的爱情片“精品不足”不无关系。2012年有《LOVE》、《我愿意》和《高海拔之恋2》三部爱情片,2013年也有与爱情相关的情歌《西游降魔篇》和《101次求婚》两部大片,但在2014年只有《北京爱情故事》撑起情人节档,今年也只有《有一个地方只有我们知道》引领票房。陈少峰强调:“现在情人节已经成为电影热门档期,院线和影视公司应该安排质量较好、内容新颖的高品质爱情电影在情人节档期上映,最大限度地发挥情人节档期的潜力。”

情人节档期过后,即将到来的春节同样是多部新片竞争的局面。由于在2014年的春节假期创造了7天14亿元的票房神话,今年春节档一共有7部电影上映。由于春节的“返乡潮”,春节档的主要票房来源为三四线城市,观众对票价比较敏感,合适的低价促销活动将有利于提升春节档的整体票房。

## OTA企业角逐酒店业务

## 去哪儿推1分钱酒店挑价格战

合作挖掘高端市场,今年去哪儿网有意向在各个细分市场争取第一,高星酒店是业务中的重点。

事实上,北京商报记者浏览各家OTA企业网站发现,在春节临近之际,携程网、去哪儿网、同程网、艺龙网纷纷打出促销牌,如去哪儿网通过无线端预订可以签到返现,同时消费者有可能找到1分钱酒店,而其网站上也推出酒店限时99元、高星酒店199元、299元等促销;此外,携程网站推出新春酒店5折起促销,国际酒店最高返现15%,国内酒店返5-50元优惠券等活动;而艺龙网近日推出手机客户端预订5折入住等优惠活动。

“从在线旅游酒店业务交易量来看,今年这一领域的竞争将再度升级。”易观国际分析师朱正煜表示,价格战无疑是惯用的手段,就连以往偏稳健的携程网也选择通过加大投入争抢市场份额,特别是随着手机客户端的应用,在线旅游的渗透率有望大幅提高。

## 民办学校分类管理办法将出台

北京商报讯(记者 李立勋)教育部最新公布了2015年工作要点。北京商报记者注意到,对民办学校实行分类管理政策,正式被教育部提上日程。

在民办教育方面,教育部重申鼓励社会力量兴办教育,并出台鼓励社会力量兴办教育的政策文件,召开全国民办教育工作会议,“研究制定民办学校分类管理配套政策,推进独立学院规范发展”。

由于政策的长期束缚,事实上业界对教育产业方面的呼声日渐高涨,去年教育部提出的《关于进一步鼓励社会力量兴办教育的若干意见》草案中,便明确提出建立民办学校分类管理登记制度,拟将民办学校按非营利性和营利性实施分类管理。今年1月,国务院常务会议上正式通过了此草案,并将其提交人大常委会审议。这意味着,对民办学校分类管理的政策正呼之欲出,接下来只等着教育部分相关细则的出台。

中国教育学会副会长朱永新认为,此前民办学校非企业法人的定位,使民办教育政策不完整、不配套,也导致民办学校的机构属性处于“非驴非马”的境地。例如税收方面,有些民办学校被作为企业征收营业税、企业所得税等,但贷款的时候执行的却是事业单位“不得抵押贷款”规定。他认为,此次改革的核心是充分发挥市场在教育资源配置中的作用,让市场这只无形的手和政府这只有形的手相互协调。

和君咨询合伙人郑越文此前在接受北京商报记者采访时亦直言,民办学校分类管理的政策,将使得长期以来阻碍民办教育营利属性的障碍被破除。“此前因为政策规定民办教育是非营利的,民办教育机构很难在国内上市,今后这个障碍没有了,教育企业将不会再舍近求远奔赴海外,而可以选择直接在A股上市了。”郑越文表示。

此外,从2015年教育部工作计划来看,教育产业化和教育信息化占据了重要篇幅。在教育信息化方面,教育部将继续推进“三通两平台”建设与应用,力争基本实现学校互联网全覆盖,加快教育管理公共服务平台建设、国家教育决策服务系统建设和教育统计数据库建设。

对于当前大热的“慕课”概念,教育部亦表示将完善国家教育资源云服务体系。“继续加大优质数字教育资源开发和应用力度,探索在线开放课程应用带动机制。加强‘慕课’建设、使用和管理,推动高校仪器设备和优质实验教学资源共享系统建设。”